

ЗНАМЕНИТЫЕ УКРАИНЦЫ

МАРИЯ ЗГУРСКАЯ  
ЮЛИЯ БЕЛОЧКИНА

ДАНИЛО  
ГАЛИЦКИЙ

Харьков  
«Фолио»  
2018

---

## ПРЕДИСЛОВИЕ

Данило Романович Галицкий — один из тех ярких и противоречивых исторических деятелей, какими богато раннее Средневековье. Следует отметить, что хотя исследователи советского периода отдавали Галицкому должное как защитнику русских земель от польско-литовской интервенции, однако созданную им Галицко-Волынскую державу они не рассматривали как преемницу Киева.

Возрождение интереса к истории украинской государственности сделало фигуру князя Данилы Романовича интересной для историков, и это, несомненно, является моментом положительным. Однако нельзя не признать, что используя личность Галицкого в пропагандистских целях, его биографию частенько «чистят», дабы придать князю облик «настоящего героя». И этот новый «канонический» образ имеет мало общего с реальным человеком, жившим в бурную, жестокую эпоху усобиц и монголо-татарских набегов. Данило Галицкий прожил долгую, богатую событиями жизнь. Возможно, многие его действия не могут быть

одобренны с позиции сегодняшней морали, но у современных исследователей жизнеописания Галицкого нет никакого права замалчивать или искажать факты его незаурядной биографии.

В истории украинского народа известны всего два легитимных короля — Данило Романович и его внук Юрий Львович (Юрий I). Существует очень интересная легенда, подчеркиваем — легенда о том, что папа Иннокентий III прислал гонца к отцу Данилы, Роману Мстиславичу, князю галицкому и волынскому, с предложением сделать его «королем Русским» — разумеется, с условием принятия католической веры. На что князь якобы ответил папским послан: «Пока имею меч, не буду покупать владений другой ценой, только кровью, как родители и деды наши размножали Русскую землю!». Однако документы об этом событии однозначно достоверными не признаются.

Безусловно, коронация Данилы Романовича является знаковым эпизодом в истории украинской государственности, но рассматривать ее как свидетельство перехода от средневековой усобицы к централизованному государству и консолидации его под рукой новоиспеченного монарха было бы преувеличением. И все же Данило Галицкий несомненно был продолжателем дела своего великого отца и стремился объединить русские земли. В историю он вошел как великий завоеватель и реформатор, а также как дальновидный политик и хитроумный дипломат. Но самое большое достоинство Галицкого в том, что он был патриотом своего госу-

дарства и все свои действия направлял на улучшение его благосостояния и обороноспособности. Впрочем, сегодня многие историки считают это утверждение спорным, так что пусть на вопрос о роли Данилы Романовича Галицкого в украинской истории ответит жизнеописание этой незаурядной личности.

### *Первоисточники*

Единственным сохранившимся литературным памятником Галицко-Волынской земли является Галицко-Волынская летопись. Она была создана в XIII веке и вошла в состав Ипатьевского списка, сформированного в XV веке. Эта летопись содержит сведения о событиях в Южной Руси, Литве, Венгрии и Польше. Текст ее делится на две различные по манере изложения части: Галицкую (1201—1267) и Волынскую (1267—1290).

При изучении этого документа сразу же обращают на себя внимание многочисленные хронологически нестыковки, так как все события описываются не в хронологическом порядке. Галицко-Волынская летопись — произведение очень сложное, что определяется и историей ее создания. Летопись состоит из многих компонентов, которые порой не всегда удачно соединяются в одно целое. Кроме того, она четыре раза переделывалась и дополнялась. И эти четыре составителя имели свои, отличные от других, взгляды на события, своих «главных героев», поэтому пристрастности в характе-

ристиках было не избежать. Однако в памятнике этом есть и объединяющее начало — тема героического подъема и эмоциональная насыщенность всех частей летописи.

Первая часть Галицко-Волынской летописи — летописный свод 1246 года, составленный митрополитом Кириллом. Далее его сменил холмский епископ Иоанн, его повествование охватывает период с 1247-го по 1264 год. Некоторые историки считают, что летопись была переработана во Владимире составителем ее следующей части, касающейся Василька Даниловича, хотя при внимательном взгляде заметно, что граница между сводом Иоанна и следующим размыта. Так, историк В. Т. Пашуто считает началом свода Василька Тернавский съезд 1262 года. Свод Василька охватывает период с 1263-го (условно) до 1271 г. — года смерти этого князя. Заметно, что летописец очень старался преувеличить роль князя Василька и просто не считал нужным упоминать о тех событиях, в которых князь не участвовал.

В центре повествования первых двух частей Галицко-Волынской летописи стоит фигура князя Даниила (Данилы) Романовича Галицкого. Его образ идеализируется в традициях древнерусских былин: какие бы сомнительные, а то и неблагоприятные поступки он ни совершал — все равно остается мужественным, справедливым и мудрым защитником отечества. Переведенная на современный язык, летопись читается легко, это довольно динамичное описание политических интриг и баталий с редкими вкраплениями бытовых сцен и описаний.

## *Краткая биографическая справка*

**Даниїл** (Дани́ло) **Рома́нович Га́лицкий** (1201—1264) — князь (а с 1254 г. король) Галицко-Волынских земель, политический деятель, дипломат и полководец, сын князя Романа Мстиславича, из галицкой ветви рода Рюриковичей.

В 1205 году стал формальным наследником Галицко-Волынского княжества после смерти отца, князя Романа Мстиславича.

До 1211 года находился при венгерском дворе под опекой короля Андрея.

В 1211 году призван на княжение в Галич.

В 1212 году изгнан из Галича вследствие боярской смуты.

В 1218 году вступает в брак с Анной, дочерью князя Мстислава Удалого.

В 1221 году становится волынским князем.

В 1223 году принимал участие в битве на реке Калке.

В тот же год родился его первенец Ираклий, который не стал наследником по причине преждевременной смерти в возрасте семнадцати лет.

В 1228 году у Данилы Галицкого родился наследник, Лев Данилович — князь Бельзкий (1245—1264), князь Галицкий (1264—1301). Перенес столицу из Галича во Львов.

В 1229 году Данило завершает объединение волынских земель.

В 1230 году в возрасте двадцати девяти лет он отвоевал то, что считал своим по праву — Галич. В тот же год родился младший сын Данилы Шварн Данилович (Шва́рно, Шва́рнас

---

## СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие .....	3
Первоисточники .....	5
Краткая биографическая справка .....	7
<i>Глава 1.</i> Происхождение Даниила Галицкого .....	10
<i>Глава 2.</i> Детские годы .....	21
<i>Глава 3.</i> Объединение Волыни .....	35
<i>Глава 4.</i> Борьба за Галич .....	51
<i>Глава 5.</i> Пришествие Батые на Русь. Продолжение борьбы за галицкий стол и окончательная победа Даниила .....	73
<i>Глава 6.</i> Данило Галицкий — дипломат, полководец, король ...	79
<i>Глава 7.</i> Конфликт с Золотой Ордой. Начало конца .....	98
Послесловие .....	114
Список литературы .....	119